
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 717
van GRETE REMEN
datum: 16 september 2016

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Administratieve lastenverlaging voor ondernemingen  -  Initiatieven

Het Vlaams regeerakkoord is veelbelovend op het vlak van efficiënte overheid en 
administratieve lastenverlaging voor kmo’s. In de bijbehorende visietekst wordt meteen 
de toon gezet: “Onze ondernemingen geven we vertrouwen door hen maximaal te 
bevrijden van administratieve en andere lasten”.

Ook stelt het regeerakkoord: “We monitoren voor onze ondernemingen de fiscale lasten 
en de administratieve vereenvoudiging. We kwantificeren periodiek de impact van 
instrumenten en meten of de doelstellingen worden bereikt. We houden daarbij niet 
alleen rekening met de prestatie-indicatoren maar ook met de blijvende functionaliteit in 
het licht van de algemene strategie van Vlaanderen op het vlak van economie, 
ondernemen, wetenschap en innovatie.”

Een monitoring door de Vlaamse overheid van de administratieve vereenvoudiging voor 
ondernemingen (en overigens ook van de fiscale lasten) is mij niet bekend. Wel is er de 
reeds langer bestaande periodieke enquêtering van het Planbureau met een opsplitsing 
volgens regio. Vroeger is er nog wel een tevredenheidsbarometer gemaakt door de 
studiedienst van de Vlaamse Regering. Daarbij werden burgers maar ook bedrijven 
bevraagd naar hun tevredenheid over de Vlaamse administratie. Het laatste rapport met 
bevraging van ondernemers heeft betrekking op 2012.

Er zou dus actie moeten ondernomen worden op dit vlak.

1. Wat is de tijdplanning van de aangekondigde monitoring? Wanneer zullen de eerste 
concrete resultaten in de praktijk waarneembaar zijn?

2. In welke concrete actiepunten voorziet het beleid om de ondernemingen maximaal te 
bevrijden van administratieve en andere lasten? 
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1. Er werden en worden momenteel verschillende metingen gedaan die onder meer te 
maken hebben met het verminderen van administratieve lasten voor ondernemingen. 

Zo wordt de tevredenheidheidsbarometer waarvan sprake in de vraag opnieuw 
gelanceerd. In oktober 2016 wordt de vragenlijst voor burgers in het algemeen 
uitgestuurd (zie bijlage 1), volgend jaar deze meer specifiek voor bedrijven en 
organisaties. Er komt dus een nieuw rapport van de Vlaamse studiedienst voor 
ondernemingen.

Daarnaast werden onlangs ook de resultaten van de ‘monitoring resultaat en 
klantgerichte overheid’ aan de Vlaamse regering meegedeeld. Om een nog betere 
dienstverlening te bieden aan burgers, ondernemingen en organisaties engageerde de 
Vlaamse regering zich om organisatiebreed verder in te zetten op een resultaat -en 
klantgerichte oriëntering van de volgende beleidsinstrumenten :

- Eigen dienstverlening door de overheid, rechtstreeks aan de burger en aan 
organisaties

- Regelgeving
- Inspectie en handhaving
- Erkenningen en vergunningen
- Subsidies
- Financiële en fiscale beleidsinstrumenten

De rapportering is opgebouwd volgens die structuur. Verder zijn ook de 
rapporteringen over de bijdragen van de e-governmentprojecten aan Vlaanderen 
Radicaal Digitaal, over de kerntakenplannen en over de uitvoering van de 
personeelsbesparing in die structuur geïntegreerd (zie bijlagen).

Met dit plan wil de Vlaamse regering haar engagement in het regeerakkoord op vlak 
van vermindering van regeldruk en administratieve vereenvoudiging realiseren. De 
projecten die door de beleidsdomeinen geselecteerd werden als projecten die een 
bijdrage leveren aan een resultaat– en klantgerichte overheid, geven immers een 
regeringsbreed beeld van de inspanningen m.b.t. vermindering van regeldruk en 
administratieve vereenvoudiging.

Een deel van in deze plannen opgenomen acties zijn inmiddels gerealiseerd en een 
ander deel zijn op schema (meer detail in rapportering als bijlage). De concrete 
resultaten van bepaalde acties zijn m.a.w. nu al voelbaar in de praktijk. 

Meer in het algemeen ten slotte kan in verband met monitoring ook verwezen worden 
naar het recent rapport van het Federaal Planbureau i.v.m. administratieve lasten (zie 
bijlage 2).

2. In het antwoord op vraag 1 is voor een deel reeds ingegaan op de concrete 
actiepunten die het beleid voorziet om ondernemingen maximaal te bevrijden van 
administratieve en andere lasten. De actiepunten worden gefocust rond het resultaat- 
en klantvriendelijk maken van de aangehaalde beleidsinstrumenten.



De individuele acties daartoe worden uitvoeriger beschreven in de plannen en 
rapportages in bijlagen. 
Bij wijze van voorbeeld kan, concreter voor ondernemingen, verwezen worden naar 
onder andere de reorganisatie van het bedrijfsgerichte gedeelte van het Agentschap  
voor Innovatie door Wetenschap en Technologie (IWT) en het Agentschap 
Ondernemen (AO) in één Vlaams Agentschap Innoveren en Ondernemen waardoor nu 
één uniek agentschap aanspreekpunt is voor ondernemers en ondernemingen in 
Vlaanderen. 

Ook het subsidie-instrumentarium wordt hervormd met onder andere het oog op 
vereenvoudiging en lastenverlaging. Zo werd de kmo-steun bijvoorbeeld reeds 
hervormd. In plaats van vijf verschillende instrumenten zijn er nu nog maar twee 
steunkanalen: de kmo-portefeuille en de kmo-groeisubsidie. De kmo-portefeuille 
werd zelf ook vereenvoudigd.

Het plan resultaat- en klantgerichte overheid zet verder ook in op de vereenvoudiging 
en rationalisering van de Vlaamse fiscaliteit. De fiscale maatregelen worden opgelijst 
en motivering daarvoor wordt geëvalueerd. Eventuele nieuwe fiscale maatregelen 
moeten nu op hun fiscaaltechnische haalbaarheid worden onderzocht.

Ook op vlak van regelgeving wordt nog steeds ingezet op meer kwalitatieve en meer 
eenvoudige regelgeving. Aan de SERV is daarover bijvoorbeeld onlangs advies 
gevraagd. Op basis van het advies van de SERV zal eventuele bijkomende acties 
opzetten. De Vlaamse overheid neemt verder ook deel aan het REFIT-platform van de 
Europese Commissie om ook vereenvoudiging op Europees vlak te realiseren 
(http://www.serv.be/serv/nieuws/vlaamse-regering-vraagt-serv-advies-over-
verbetering-vlaamse-regelgeving).
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